第2讲　工业的区位选择
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一、影响工业的区位因素
1．区位因素
(1)自然与环境因素：土地、水源、能源和矿产资源等。
(2)社会经济因素：市场、交通运输、劳动力、地区发展水平、政策等。
2．工业区位选择
与原料和产品运费、劳动力成本、企业在空间上的集聚(分散)等密切相关。
二、案例：长江沿岸三大钢铁基地的区位分析
	钢铁基地
	区位优势

	武汉钢铁基地
	矿产资源充足、能源充足、地势平坦、水源充足、区域协作和工业基础好、交通发达、市场广阔、科技文化较发达、劳动者素质较高

	攀枝花钢铁基地
	矿产资源充足、能源充足、水源充足、交通便利

	宝山钢铁基地
	矿产资源充足、水源充足、交通发达、经济发达、科技力量雄厚、劳动力素质高




宝山钢铁基地的煤炭主要来自安徽淮南、山西等国内煤炭基地；优质铁矿石从澳大利亚、印度、巴西等国进口。

1．工业区位因素评价
	分析角度
	评价用语

	自然条件
	原料
	接近原料产地(原料充足)，原料质量好

	
	燃料
	接近煤炭(石油、天然气)产地、水电站等，能源充足

	
	水源
	靠近水源(河流、湖泊、水库)，水资源丰富，水质好

	
	土地
	①地势平坦开阔，利于建厂；
②地价低，利于降低成本

	经济条件
	市场
	①距离城市近、区域经济发达，消费市场广阔；
②产品具有独特性、稀有性，市场前景好；
③产品品质好，市场竞争力强；
④品牌效应，产品知名度高

	
	交通
	靠近铁路(公路、港口、机场)，交通便利

	
	技术
	靠近高等院校和科研院所，有人才和技术优势

	
	劳动力
	人口稠密，劳动力丰富、廉价；劳动力素质高；劳动技能熟练

	
	产业基础
	靠近商品粮基地或农业产区，农业基础好；老工业基地，工业基础好

	经济条件
	位置
	位于……，具有……优越条件；毗邻……，便于接受其辐射带动作用

	
	信息和通信　
	通信条件好；市场信息反馈及时；信息交流通畅

	社会条件
	国家政策
	有国家政策的扶持和鼓励

	
	工业惯性
	搬迁费用高

	
	社会协作
	社会协作条件好

	
	基础设施
	基础设施完善

	
	个人偏好
	多侨乡，华侨投资多

	环境因素
	大气
	盛行风向的下风地带、盛行风向垂直的郊外、最小风频的上风地带，不污染城区空气

	
	水
	远离城市河流上游或水源地



2.按主导区位因素划分的工业类型
	类型
	工业特点
	部门举例
	区位选择原则

	原料指向型工业
	原料不便于长距离运输或运输原料成本较高的工业
	甜菜制糖厂、甘蔗制糖厂、水产品加工厂、水果罐头厂等
	接近原料产地

	市场指向型工业
	产品不便于长距离运输或运输产品成本较高的工业
	啤酒厂、汽水厂、家具厂、印刷厂、石油加工厂、棉布厂等
	接近消费市场

	动力指向型工业
	需要消耗大量能量的工业
	钢铁、冶金(如炼铝厂)、化学等重工业
	接近能源供应地(火电厂或水电站)

	劳动力指向型工业
	需要投入大量劳动力的工业
	普通服装、电子装配、皮革加工、制伞、制鞋等工业
	接近劳动力充足且价格低廉的地区

	技术指向型工业
	技术要求高的工业
	集成电路、卫星、飞机、精密仪表等工业
	接近高等院校、科研院所和科技发达地区




(2021·全国文综甲)医用注射剂瓶和用于加工它的玻璃管的生产过程对水、空气等环境条件要求严苛。世界最大的高端玻璃管生产企业德国某公司，通过对浙江丽水、四川成都、江苏无锡等地比较，最终选定在具有相关产业和生态环境优良的丽水某山间小镇建生产厂；2017年，从德国进口高端玻璃管制成医用注射剂瓶的生产厂投产；2020年，高端玻璃管生产厂投产。据此完成1～3题。
1．该公司选择在中国建生产厂，主要是因为中国(　　)
A．原材料充足  	B．市场广阔
C．技术先进  	D．劳动力价格低
2．该公司最终选定在丽水建生产厂，看中的主要人文地理条件是(　　)
A．基础设施  	B．商业氛围
C．科研实力  	D．配套产业
3．丽水山间小镇的生态环境也是吸引该公司投资的重要条件。这说明与大城市相比，该公司在山间小镇建生产厂，可以(　　)
A．提高产品质量
B．降低车间环境净化成本
C．增加产品产量
D．降低废弃物处理成本
答案　1.B　2.D　3.B
解析　第1题，该产品需要的原材料是玻璃，对原材料数量的需求量并不是很多，且原材料来源很普遍，所以原材料对该产品的生产没有限制作用，排除A；该生产线是从德国进口，与德国相比，我国的技术水平并不高，C错；该产品属于高端玻璃管制造，不是劳动密集型产业，D错；玻璃管属于易碎产品，运输不方便，且中国人口众多，对该产品的需求量大，需要在消费市场生产，选B。第2题，“最终选定在具有相关产业和生态环境优良的丽水某山间小镇建生产厂”，说明该公司看中的人文地理条件是“具有相关产业”，即有配套产业，选D。第3题，本产品的生产过程对水、大气等环境条件要求严苛，生产要求的环境质量只能通过技术手段对环境进行净化获得。城市与山间地区环境质量差异较大，大城市一般空气中尘埃杂质多，需要投入较多成本净化空气，以达到生产标准，而山间小镇生态环境优良，空气中尘埃杂质少，通过投入较少的净化成本就可以达到生产的环境标准，降低了净化成本，选B。产品的质量高低取决于生产技术水平，而不是依靠生态环境，A错；玻璃管的产量与生态环境没有关系，C错；废弃物处理成本与生态环境没有关系，D错。

(2022·河北唐山市模拟)总部位于杭州的某包装饮用水企业近年来一直保持我国包装饮用水市场占有率第一。截至目前，该企业在国内布局了多个天然优质水源地(下图)。据此完成1～2题。

1．该企业如此布局水源地的主要目的是(　　)
A．降低运输成本  	B．分散投资风险
C．增加当地就业  	D．利用廉价劳动力
2．该企业布局的水源地在青藏、西北地区分布较少的主要原因是这些地区(　　)
A．缺乏优质水源  	B．信息获取速度慢
C．销售市场较小  	D．基础设施不完善
答案　1.A　2.C
解析　第1题，根据材料可知，该品牌在全国各地都有水源地，原料产地靠近消费市场，降低运输成本，A正确；企业总部位于杭州，投资风险没有分散，B错误；水源的开采需要劳动力，但增加当地就业不是主要目的，C错误；由图可知，千岛湖也是水源地，当地劳动力并不廉价，D错误。第2题，青藏地区多大江大河的源头，西北地区水污染较少，水质均较好，不缺乏优质水源，A错误；由于青藏、西北地区人口少，经济落后，市场狭小，故青藏、西北地区分布较少，C正确；青藏、西北地区信息获取速度慢、基础设施不完善，但与水源地布局关系较小，B、D错误。
蒙牛集团致力于建设世界一流的自动化、信息化、智能化的现代化乳制品企业，在国内外设有近40个生产基地。2019年6月14日，蒙牛集团西南高原特色奶业全产业链项目及云南陆良万头奶牛养殖项目开工仪式在云南省曲靖市陆良县举行。蒙牛西南高原特色奶业全产业链项目是集种植、养殖、加工、观光为一体的全产业链项目，建成后可实现年产33万吨乳制品，预计年产值30亿元。据此完成3～5题。
3．在云南建立特色奶业的主导因素是(　　)
A．交通  B．市场  C．气候  D．土地
4．蒙牛西南高原特色奶业以全产业链形式建立的直接目的是(　　)
A．促进三次产业融合发展
B．提高产品附加值
C．降低内部交易成本
D．拓展生态及社会效益
5．在国内外众多乳制品企业的激烈竞争中，蒙牛集团获得竞争优势的关键在于(　　)
A．奶源基地建设  	B．研发水平提升
C．网络促销加强  	D．产品多样化
答案　3.C　4.B　5.B
解析　第3题，特色奶业的基础是养殖，获取奶源，云南四季如春的气候适合种植牧草、养殖奶牛，C项正确。第4题，全产业链形式可提高产品附加值，是其直接目的。其他如降低内部交易成本、促进三次产业融合发展、拓展生态及社会效益均为全产业链的衍生功效。第5题，提高产品市场竞争力的关键是产品质量提升，而产品质量提升主要依靠科研水平的提升，选B。
image5.png
BREsilgigE





image6.png
¢ BIETL R W
58 F 2 Hr
HAREK AL
ez R 1
i | o A N HoMl

T AT R o w2
SR g ook




image1.png
EH AR |




image2.png
| 4 RIIRE





image3.png
XHEENIRI |




image4.png





µÚ

2

½²

¹¤ÒµµÄÇøÎ»Ñ¡Ôñ

¿ÎÊ±

49

Ó°Ïì¹¤ÒµµÄÇøÎ»ÒòËØ

Ò»¡¢Ó°Ïì¹¤ÒµµÄÇøÎ»ÒòËØ

1

£®

ÇøÎ»ÒòËØ

(1)

×ÔÈ»Óë»·¾³ÒòËØ£ºÍÁµØ¡¢Ë®Ô´¡¢ÄÜÔ´ºÍ

¿ó²ú×ÊÔ´

µÈ¡£

(2)

Éç»á¾­¼ÃÒòËØ£º

ÊÐ³¡

¡¢½»Í¨ÔËÊä¡¢

ÀÍ¶¯Á¦

¡¢µØÇø·¢Õ¹Ë®Æ½¡¢Õþ²ßµÈ¡£

2

£®

¹¤ÒµÇøÎ»Ñ¡Ôñ

Óë

Ô­ÁÏ

ºÍ²úÆ·ÔË·Ñ¡¢

ÀÍ¶¯Á¦³É±¾

¡¢ÆóÒµÔÚ¿Õ¼äÉÏµÄ

¼¯¾Û

(

·ÖÉ¢

)

µÈÃÜÇÐÏà¹Ø¡£

¶þ¡¢°¸Àý£º³¤½­ÑØ°¶Èý´ó¸ÖÌú»ùµØµÄÇøÎ»·ÖÎö

¸ÖÌú»ùµØ

ÇøÎ»ÓÅÊÆ

Îäºº¸ÖÌú»ùµØ

¿ó²ú

×ÊÔ´³ä×ã

¡¢

ÄÜÔ´³ä×ã

¡¢

µØÊÆÆ½Ì¹

¡¢

Ë®Ô´

³ä×ã

¡¢

ÇøÓòÐ­×÷ºÍ

¹¤Òµ»ù´¡ºÃ

¡¢

½»Í¨·¢´ï

¡¢

ÊÐ³¡

¹ãÀ«

¡¢

¿Æ¼¼ÎÄ»¯½Ï·¢´ï

¡¢

ÀÍ¶¯Õß

ËØÖÊ½Ï¸ß

ÅÊÖ¦»¨¸ÖÌú»ùµØ

¿ó²ú×ÊÔ´³ä×ã¡¢

ÄÜÔ´

³ä×ã¡¢Ë®Ô´³ä×ã¡¢½»Í¨±ãÀû

±¦É½¸ÖÌú»ùµØ

¿ó²ú×ÊÔ´³ä×ã

¡¢

Ë®Ô´³ä×ã

¡¢

½»Í¨·¢´ï

¡¢

¾­¼Ã·¢´ï

¡¢

¿Æ¼¼Á¦Á¿ÐÛ

ºñ¡¢ÀÍ¶¯Á¦

ËØÖÊ¸ß

±¦É½¸ÖÌú»ùµØµÄÃºÌ¿Ö÷ÒªÀ´×Ô°²»Õ»´ÄÏ¡¢É½Î÷µÈ¹úÄÚÃºÌ¿»ùµØ£»ÓÅÖÊÌú¿óÊ¯´Ó°Ä´óÀûÑÇ¡¢Ó¡

¶È¡¢°ÍÎ÷µÈ¹ú½ø¿Ú¡£

1

£®

¹¤ÒµÇøÎ»ÒòËØÆÀ¼Û

·ÖÎö½Ç¶È

ÆÀ¼ÛÓÃÓï

×ÔÈ»

Ìõ¼þ

Ô­ÁÏ

½Ó½üÔ­ÁÏ²úµØ

(

Ô­ÁÏ³ä×ã

)

£¬Ô­ÁÏÖÊÁ¿ºÃ

È¼ÁÏ

½Ó½üÃºÌ¿

(

Ê¯ÓÍ¡¢ÌìÈ»Æø

)

²úµØ¡¢Ë®µçÕ¾µÈ£¬ÄÜÔ´³ä×ã

Ë®Ô´

¿¿½üË®Ô´

(

ºÓÁ÷¡¢ºþ²´¡¢Ë®¿â

)

£¬Ë®×ÊÔ´·á¸»£¬Ë®ÖÊºÃ

ÍÁµØ

¢Ù

µØÊÆÆ½Ì¹¿ªÀ«£¬ÀûÓÚ½¨³§£»

